

کیا آپ کے سکول میں لائبریری نہیں ہے؟ آئیے آغاز کریں!

اگر ہے تو اس میں 100 سے زائد کتب کا اضافہ کیجئے

منشورات پیش کرتا ہے

منشورات، دعویٰ اکیڈمی، ہمدرد فاؤنڈیشن، تعمیر انسانیت اور مطبوعات طلبہ

کی 100 سے زائد منتخب کتب پر مشتمل

منشورات لائبریری سیٹ



● تعلیم، تربیت، معلومات اور تفریح سب کچھ ایک ساتھ

● کہانیاں، نظمیں، سائنسی معلومات، دنیا کا ہر موضوع

● کوئز مقابلوں کی تیاری کے لیے معلوماتی خزانہ

2500/- روپے کا مکمل سیٹ صرف -/1000 روپے میں

200 سکولوں کے لیے۔ پہلے آئیے پہلے پائیے اس کے بعد -/1500 روپے میں

فہرست طلب کیجئے، ہم پر اعتماد کیجئے، جلدی کیجئے

سکول کے لیٹر پیڈ پر خط لکھیے، ڈرافٹ بنام ”منشورات“ بھیجئے

ڈاک خرچ (100 روپے) بذمہ خریدار

منشورات

لاہور: منصورہ ملتان روڈ۔ فون: 042-5425356, 5434909 042-5432194 فیکس:

کراچی: ڈیسٹنٹ بک ہوائنٹ A/57، بلاک 5، گلشن اقبال۔ فون: 021-4967661

اسلام آباد: شاہ نمبر 3 کرن پلازہ ایف-8 مرکز فون: 051-2261356

ای میل: manshurat@hotmail.com

## قطع رحمی

ڈاکٹر سید محمد نوح<sup>۰</sup>

ترجمہ: گل زادہ شیر پاؤ

قطع رحمی ایک ایسی بیماری ہے جو سرطان کی طرح انسانی معاشروں کو اپنی لپیٹ میں لے رہی ہے اور بہت سے باعمل لوگ بھی اس میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ اُمت مسلمہ آج جن مسائل سے دوچار ہے اس میں قطع رحمی کا بھی بڑا کردار ہے۔

### مفہوم

عربی لغت میں قطعیۃ الرحم ایک مرکب اضافی ہے، اور یہ دو کلموں سے مرکب ہے: (الف) قطعیۃ یہ لفظ متعدّد معانی کے لیے استعمال ہوتا ہے:

۱- کاٹنا اور الگ کرنا۔ کہا جاتا ہے کہ: قَطَعَ النَّسَبَ، یعنی چیز کے ایک حصّے کو کاٹنا اور اس کو الگ کیا۔ قَطَعَ النَّمْرَ، یعنی پھل کے ٹکڑے کر دیے۔

۲- چھوڑنا اور لا تعلق ہونا۔ کہتے ہیں: قَطَعَ الصَّنْدُوقَ، یعنی بچ بولنا چھوڑ دیا اور اس سے لا تعلق ہو گیا۔ قَطَعَ رَجَمَهُ، یعنی اس سے لا تعلق ہو گیا اور اسے جوڑا نہیں۔ (المعجم الوسیط،

۴: ۴۲۵-۴۲۶- الصّاح فی اللّغة والعلوم، ص ۹۳۵)

ان دونوں معانی کے درمیان کوئی تعارض نہیں ہے کیونکہ قطع تعلق بھی کاٹنے اور الگ

ہونے کی صورت میں لاقلمی اور ترک ہی ہوتا ہے۔

(ب) الرَّحْمُ: اس کا اطلاق بھی مختلف معانی پر ہوتا ہے:

۱- بچے کی تخلیق کی جگہ ۲- وہ رشتہ دار جو عصبہ اور ذوی الفروض کے علاوہ ہوں جیسے بھتیجیاں

اور چچا زاد بہنیں (المعجم الوسيط ۱: ۳۳۵- الصحاح فی اللغة والعلوم ص ۳۷۳)

۳- مطلق رشتہ داری خواہ ان کے ساتھ نکاح جائز ہو یا ناجائز۔

یہ تیسری تعریف زیادہ مناسب ہے کیونکہ یہی اسلام کی روح سے مطابقت رکھتی ہے جو

اتحاد و اتفاق کا داعی ہے۔

اصطلاح شرع میں قطع رحمی سے مراد رشتہ داروں سے بھلائی اور احسان کو ترک کرنا، اُن کی

ضروریات پوری نہ کرنا اور بعض اوقات ہاتھ یا زبان یا پھر دونوں سے اُن کو ایذا پہنچانے کو قطع رحمی

کہا جاتا ہے۔

### قطع رحمی کے مظاہر

قطع رحمی کے کچھ روپے ہیں جن سے اس کی پہچان ہوتی ہے۔ ان میں سے چند درج ذیل

ہیں:

۱- زبان سے تکلیف دینا۔ غیبت کے ذریعے چغلی کے ذریعے ان کے خلاف افواہیں

پھیلا کر مختلف رشتہ داروں کے درمیان تعلقات خراب کر کے گالی یا بددعا دے کر اُن کی برائی

کر کے غلط ناموں سے پکار کر اور اس طرح کی اور بے شمار ایذائیں۔

۲- ہاتھ سے تکلیف دینا، جیسے مارنا پیٹنا اور معاملات زندگی میں تعاون نہ کرنا۔

۳- ذوی الارحام کی تکلیف اور مصیبت میں اُن کا زبانی اور عملی طور پر مددگار نہ بننا۔

۴- ذوی الارحام کی غلطیوں اور کوتاہیوں کو معاف نہ کرنا۔

۵- ان کے ساتھ بھلائی کرنے سے گریز کرنا خواہ وہ جنگی میں اُن کے حال احوال پوچھنے

اور داد رسی کرنے کی صورت میں ہو یا خوشی کے موقع پر مبارک باد دینا ہو، اُن کی خبر گیری کے لیے اُن

کے گھروں میں آمد و رفت اور اُن کی خوبیوں کا اظہار کرنے کی صورت میں یا چہرے پر مسکراہٹ پیدا

کرنے یا مجلس میں جگہ دینے کی صورتوں میں ہو۔

قطع رحمی کے نتائج و اثرات

قطع رحمی کے اثرات نہایت مضر اور اس کے نتائج بڑے دُور رس ہیں۔

(الف) افراد اُمت پر اثرات:

○ خدا کی رحمت سے دُوری: اللہ تعالیٰ قطع تعلق کرنے والے کی تعریف نہیں کرتا اور نہ اسے اپنے قریب کرے گا اور نہ کسی حال میں اسے اپنی رحمت سے سرفراز فرمائے گا: وَالَّذِينَ يَنْقُضُونَ عَهْدَ اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مِيثَاقِهِ وَيَقْطَعُونَ مَا أَمَرَ اللَّهُ بِهِ أَنْ يُؤْصَلَ وَيُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ أُولَٰئِكَ لَهُمُ اللَّعْنَةُ وَلَهُمْ سُوءُ الدَّارِ ○ (الرعد ۱۳: ۲۵) اور وہ لوگ جو اللہ کے عہد کو مضبوط باندھ لینے کے بعد توڑ ڈالتے ہیں، جو ان رابطوں کو کاٹتے ہیں جنہیں اللہ نے جوڑنے کا حکم دیا ہے اور جو زمین میں فساد پھیلاتے ہیں، وہ لعنت کے مستحق ہیں اور ان کے لیے آخرت میں بہت بُرا ٹھکانا ہے۔

○ اللہ کی مدد سے محرومی: اللہ تعالیٰ کی سنت یہ ہے کہ وہ صلہ رحمی کرنے والوں سے تعلق جوڑتا ہے اور قطع رحمی کرنے والوں سے اپنا تعلق کاٹتا ہے۔ اللہ سے کسی کا تعلق کٹ جانا اس کے سوا اور کوئی معنی نہیں رکھتا کہ وہ اللہ کی مدد سے محروم ہو جاتا ہے۔ اس پر بے شمار آیات قرآنی اور احادیث دلالت کرتی ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: الرَّحِمُ مُعَلَّقَةٌ بِالْعَرْشِ ، تَقُولُ: مَنْ وَصَلَنِي وَصَلَهُ اللَّهُ ، وَمَنْ قَطَعَنِي قَطَعَهُ اللَّهُ رَحِمٌ (رشتہ داری) عرش سے چٹ کر پکارتی ہے کہ: جس نے مجھے جوڑ دیا، اللہ تعالیٰ اس سے تعلق جوڑ دے گا اور جس نے مجھے کاٹ دیا، اللہ تعالیٰ اس سے قطع تعلق کرے گا۔

ایک اور حدیث میں ارشاد ہے: إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى خَلَقَ الْخُلُقَ ، حَتَّىٰ إِذَا فَرَعَ مِنْهُمْ قَامَتِ الرَّحِمُ ، فَقَالَتْ: هَذَا مَقَامُ الْعَائِدِ بِكَ مِنَ الْقَطِيعَةِ ، اللہ تعالیٰ نے اپنی تمام مخلوقات کو پیدا کیا، جب اس سے فارغ ہوا تو رشتہ داری اٹھ کر کہنے لگی: یہ ان لوگوں کا مقام ہے جو قطع رحمی سے تیری پناہ مانگتے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: نَعَمْ! الْآتِرِضِينَ أَنْ أُصِلَ مَنْ

وَصَلِّكَ وَأَقْطَعِ مَنْ قَطَعَكَ، جی ہاں! کیا تو نہیں چاہتی کہ جو لوگ تمہیں جوڑتے ہیں میں اُن سے تعلق جوڑ دوں اور جو لوگ تجھے کاٹتے ہیں میں اُن سے اپنا تعلق کاٹ دوں؟ وہ کہنے لگی: کیوں نہیں (میں تو یہی چاہتی ہوں)۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: پس تیرے ساتھ اس کا وعدہ ہے۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اگر چاہو تو یہ آیت پڑھا کرو۔ فَهَلْ عَسَيْتُمْ إِنْ تَوَلَّيْتُمْ أَنْ تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ وَتَقَطُّعُوا أَرْحَامَكُمْ ۖ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ لَعَنَهُمُ اللَّهُ فَأَصَمَّهُمْ وَأَعَمَّى أَبْصَارَهُمْ ۖ أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلَىٰ قُلُوبٍ أَقْفَالُهَا ۝ (محمد ۴۷: ۲۲-۲۳)۔ کیا تم لوگوں سے اس کے سوا کچھ اور توقع کی جاسکتی ہے کہ اگر تم اُلٹے منہ پھر گئے تو زمین میں پھر نساد برپا کرو گے اور آپس میں ایک دوسرے سے تعلق توڑ دو گے؟ یہ لوگ ہیں جن پر اللہ نے لعنت کی اور ان کو اندھا اور بہرا بنا دیا۔ کیا ان لوگوں نے قرآن پر غور نہیں کیا یا دلوں پر ان کے قفل چڑھے ہوئے ہیں؟“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مزید فرماتے ہیں: قَالَ اللَّهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى: أَنَا اللَّهُ، أَنَا الرَّحْمَنُ، خَلَقْتُ الرَّحِمَ وَشَقَقْتُ لَهَا اسْمًا مِنْ اسْمِي، فَمَنْ وَصَلَهَا وَصَلْتُهُ وَمَنْ قَطَعَهَا بَنَيْتُهُ (الترغيب والترهيب، للمنذرين ۳: ۳۴۰)۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا: میں اللہ ہوں، میں رحمن ہوں، میں نے رحم (رشتہ داری) کو پیدا کیا اور اپنے نام کا ایک حصہ اس کے لیے مقرر کر دیا، پس جو اس کو جوڑے گا میں اس سے جڑوں گا اور جو اس کو کاٹے گا میں اس سے اپنا تعلق توڑوں گا۔

○ رزق اور عمر کئی بے ہو سکتی: اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہمارے ساتھ یہ وعدہ ہے کہ جب ہم صلہ رحمی کریں گے تو ہمارے رزق اور عمر میں برکت ہوگی۔ اگر ہم صلہ رحمی نہیں کریں گے تو اس کی سزا یہ ہوگی کہ ہمارے رزق اور عمر دونوں سے برکت کو اٹھا دیا جائے گا۔ آپ کا ارشاد ہے: مَنْ أَحَبَّ أَنْ يُبْسَطَ لَهُ فِي رِزْقِهِ، وَيُؤَسَّأَ فِي أَثَرِهِ، فَلْيَصِلْ رَحِمَهُ (صحیح مسلم، کتاب البر والصلہ) جو چاہتا ہے کہ اس کی عمر لمبی ہو اور اس کی موت میں تاخیر ہو تو اُسے چاہیے کہ صلہ رحمی کرے۔ واقعات اور مشاہدہ اس کی تصدیق کرتا ہے۔ اکثر دیکھا گیا ہے کہ جو آدمی صلہ رحمی کا خیال نہیں رکھتا اس سے رشتہ دار متنفر ہوتے ہیں اور اس کو زندگی کی دوڑ میں

تنہا چھوڑ دیتے ہیں۔ دوسرے اس پر زیادتی کرتے ہیں، اس کا مال چھینتے ہیں۔ اس کی زندگی اسی طرح بے مقصد و بے فائدہ گزر جاتی ہے۔

○ عمل کسی عدم قبولیت: اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا ہے۔ اس میں وہ کمزوری بھی رکھی ہے جس کی وجہ سے وہ خواہشات اور ترغیبات نفس سے بعض اوقات شکست کھا جاتا ہے اور وہ قوت بھی اسے ودیعت کی گئی ہے جس کے ذریعے اگر وہ چاہے تو اپنی زندگی میں انقلاب برپا کر سکتا ہے۔ جب آدمی اپنے اندر انقلاب پیدا کرتا ہے، اپنی حالت درست کرتا ہے، تو بعض چھوٹی موٹی کوتاہیاں رہ جاتی ہیں جو نیک اعمال کی قبولیت میں حائل نہیں ہو سکتیں، سوائے قطع رحمی کے۔ قطع رحمی کسی بھی نیک عمل کی قبولیت کو روک سکتی ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: **إِنَّ أَعْمَالَ بَيْسَى أَدَمَ تُعْرَضُ كُلُّ حَوَاسِبٍ لَيْلَةَ الْجُمُعَةِ، فَلَا يُقْبَلُ عَمَلٌ قَاطِعٌ رَجِيمٌ** (مسند احمد، ج ۲، ص ۲۸۴، طبع استنبول، ۱۹۸۲ء) (نبی آدم کے اعمال ہر جمعرات کو (اللہ کے سامنے) پیش کیے جاتے ہیں، لیکن قطع رحمی کرنے والے کا عمل قبول نہیں کیا جاتا۔

○ دنیا میں فوری سزا: عموماً ہر گناہ کی سزا مل جاتی ہے، خواہ فوری ہو یا تاخیر سے۔ لیکن سرکشی اور قطع رحمی کی سزا اللہ تعالیٰ فوری طور پر دنیا میں ہی دے دیتا ہے تاکہ ایک طرف رشتہ داروں کا سینہ ٹھنڈا ہو جائے اور دوسری طرف معاشرے کے دوسرے لوگ قطع رحمی کے ارتکاب سے محتاط رہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **مَا مِنْ ذَنْبٍ أَجْدُرُ أَنْ يُعَجَّلَ اللَّهُ لِمَا جِئِبِهِ الْعُقُوبَةَ فِي الدُّنْيَا مَعَ مَا يَدْفُرُ مِنَ الْبَيْعَى وَقَطِيعَةِ الرَّجِيمِ** (ترمذی، کتاب صفۃ القیامۃ) 'سرسکشی اور قطع رحمی سے زیادہ کوئی گناہ اس لائق نہیں کہ آخرت کے ساتھ ساتھ دنیا میں بھی اس کی فوری سزا مل جائے۔'

○ جنت سے محرومی: اللہ تعالیٰ نے جنت کو ایمان لانے والوں اور نیک عمل کرنے والوں کے لیے بدلے اور ثواب کی جگہ بنایا ہے، اور جس نے قطع رحمی کی اس نے نیک عمل سے منہ موڑا، اس کا انجام جنت سے محرومیت کی شکل میں نکلے گا، یا تو ہمیشہ کے لیے یا پھر اتنے عرصے کے لیے جو اس کے عمل کے مناسب ہو۔ پھر اس کو معاف کر کے جنت میں بھیج دیا جائے گا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: **لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ قَاطِعٌ**، قاطع الرحم جنت میں نہیں جائے گا۔

○ رشتہ داروں کی نفرت، بددعا اور قطع تعلق: رشتہ داروں سے بھلائی اور احسان نہ کرنا بلکہ الٹا اُن کو تکلیف دینا اور اُن کا برا چاہنا، ردِ عمل کے طور پر اُن کو بھی اس بات پر آمادہ کرتا ہے کہ وہ اس سے نفرت کریں اور اسے بددعا کیں دیں۔ اور ایک حدیث کے مطابق ان کی بددعا قبول بھی ہوتی ہے۔ نبی کریمؐ نے فرمایا: **الزَّجْمُ مُعَلَّقَةٌ بِالْعَرْشِ ، تَقُولُ: مَنْ وَصَلَنِي وَصَلَهُ اللَّهُ ، وَمَنْ قَطَعَنِي قَطَعَهُ اللَّهُ ،** رشتہ داری عرش کے ساتھ لپٹ کر دعا کرتی ہے کہ اے اللہ جو مجھے جوڑتا ہے اُسے جوڑ دے اور جو مجھے کاٹتا ہے اس کو کاٹ دے، بلکہ رشتہ دار اس کی مدد اور نصرت سے ہاتھ اٹھالیتے ہیں اور پھر لوگ اس کے ساتھ جو چاہیں کر سکتے ہیں۔

○ لوگوں کا اعتماد کھو دینا: لوگ اس آدمی کے ساتھ اعتماد اور احترام کا رویہ رکھتے ہیں جو اپنے اہل و عیال پر شفقت کرتا ہے۔ جب وہ قطع رحمی کرتا ہے تو لوگوں کے دلوں سے اس کا احترام نکل جاتا ہے اور وہ اس پر اعتماد نہیں کرتے کیونکہ جس آدمی میں اپنے رشتہ داروں کے لیے کوئی خیر نہیں تو اس میں کسی دوسرے کے لیے کیا خیر ہو سکتا ہے۔

○ روحانی برے چینی و اضطراب: قاطع الرحم ایک گناہ کبیرہ کا مرتکب ہوتا ہے اور مرتکب کبیرہ کا دل سیاہ ہوتا ہے اور دل کا سیاہ ہونا اس کا اضطراب اور قلق ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **وَمَنْ أَعْرَضَ عَنِّي فَارٍ لَّهُ مَعِيشَةٌ ضَنْكًا وَنَحْسُورُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَعْظَى** (طہ ۲۰: ۱۲۳) ”اور جو میرے ذکر (درسِ نصیحت) سے منہ موڑے گا اس کے لیے دنیا میں تنگ زندگی ہوگی اور قیامت کے روز ہم اُسے اندھا اٹھائیں گے۔“

(ب) بحیثیت اُمت اجتماعی طور پر:

○ معاشرے اور اُمت کا پارہ پارہ ہونا: جب رشتے کٹ جائیں تو معاشرے اور اُمت کی وحدت پارہ پارہ ہو جاتی ہے، اور جب اتحادِ اُمت پارہ پارہ ہو جاتا ہے تو دشمنوں کے لیے زمین پر قبضہ کر کے معاشرے اور اُمت کی عزت کو تار تار کرنا آسان ہو جاتا ہے۔ اس طرح وہ تمام وسائل کو اپنے ہاتھوں میں لے کر اُمت کی تہذیب و ثقافت کو بدل ڈالتے ہیں۔

○ مشکلات و مسائل کی کثرت: جب دشمن اُمت اور معاشرے کی عزت و حرمت پر قابض ہو جاتا ہے اور اُمت کے افراد اپنے دشمنوں سے آزادی حاصل کرنے کے لیے

کوشش کرتے ہیں تو اس میں اُن کو بڑی مشکلات برداشت کرنی پڑتی ہیں۔ بہت زیادہ وقت اور وسائل صرف ہوتے ہیں۔

### قطع رحمی کے اسباب

○ شریعت الہی، خصوصاً جہاد کا معطل ہونا: شریعتِ ربانی، خصوصاً جہاد کو عملاً اختیار کرنے سے افراد اُمت کی صلاحیتوں میں اضافہ ہوتا ہے کیونکہ جرائم دب جاتے ہیں اور آپس میں ربط و ضبط اور اتحاد پیدا ہوتا ہے۔ اس کے برعکس جب احکامِ شریعت، خصوصاً جہاد کو معطل کیا جائے تو اس سے جرائم کی کثرت ہوگی، آپس میں لڑائی جھگڑے ہوں گے جو قطع رحم کی ایک صورت ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: فَهَلْ عَسَيْتُمْ اِنْ تَوَلَّيْتُمْ اَنْ تُفْسِدُوا فِى الْاَرْضِ وَتُقْطِعُوا اَرْحَامَكُمْ ○ (محمد ۲۲:۲۷) ”اب کیا تم لوگوں سے اس کے سوا کچھ اور توقع کی جاسکتی ہے کہ اگر تم اُلے منہ پھر گئے تو زمین میں پھر فساد برپا کرو گے اور قطع رحمی کرو گے۔“

○ رشتہ داروں کی بدسلوکی: بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جن پر اگر زیادتی ہو جائے تو وہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد: وَجَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا (الشوریٰ ۴۲:۴۰) ”برائی کا بدلہ ویسی ہی برائی ہے“، اور فَمَنْ اَعْتَدَىٰ عَلَیْكُمْ فَاَعْتَدُوا عَلَیْهِ بِمِثْلِ مَا اَعْتَدَىٰ عَلَیْكُمْ (البقرہ ۱۹۳:۲) ”جو تم پر درست درازی کرے تم بھی اسی طرح اس پر درست درازی کرو“ کے مصداق برابر برابر مقابلہ کرنے کے خواہش مند ہوتے ہیں۔ چنانچہ رشتہ داروں میں سے جو بھی اس کے ساتھ بر اسلوک کرتا ہے تو یہ بھی اسی طرح بر اسلوک کرنا چاہتا ہے۔ اسی کا نام قطع رحمی ہے۔

○ صلہ رحمی کی اہمیت سے غفلت: صلہ رحمی کی بڑی اہمیت ہے اور اللہ کے ہاں اس کا بڑا ثواب ہے۔ اس کی یہ فضیلت کیا کم ہے کہ: • صلہ رحمی اللہ تعالیٰ کے ساتھ جڑنے کا ذریعہ ہے اور قطع رحمی اللہ سے کٹ جانے کا۔ • اس سے رزق میں وسعت، عمر میں برکت اور دنیا میں تمیر ہوتی ہے۔ • یہ عمل کی قبولیت اور دخول جنت کا ذریعہ ہے۔ • صلہ رحمی کے لیے صدقہ صلہ رحمی بھی ہے اور صدقہ بھی۔ • یہ ایمان باللہ اور ایمان بالآخرت کی ایک نشانی ہے۔ • اس سے آدمی کے احترام اس کی عزت اور اس کے رعب کی حفاظت ہوتی ہے۔ • اس سے دل کو سکون و اطمینان



حاصل ہوتا ہے۔ • یہ پیٹھ پیچھے دعا کا ذریعہ ہے۔ • اس سے آدمی بُری موت مرنے سے محفوظ ہو جاتا ہے۔ • اس کے سبب گناہ مٹ جاتے ہیں اور خطائیں معاف ہو جاتی ہیں۔ • یہ جنت میں اعلیٰ درجات حاصل کرنے کا ذریعہ ہے وغیرہ۔

جو آدمی ان فضائل اور صلہ رحمی کی اس اہمیت سے بے خبر ہوگا تو لازماً اس میں کوتاہی کرے گا کیونکہ: **الْأَنسَانُ أَعْدَاءُ لِمَا جَهِلُوا** 'لوگ جس چیز سے بے خبر ہوتے ہیں اُس کے دشمن ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **بَلْ كَذَّبُوا بِمَا لَمْ يُحِبُّوا بِعِلْمِهِ وَلَمَّا يَاْتِيهِمْ قَائِلُهُ كَذَلِكَ كَذَّبَ الَّذِينَ مِن قَلْبِهِمْ فَانظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الظَّالِمِينَ** ○ (یونس ۱۰: ۳۹) ”اصل [بات] یہ ہے کہ جو چیز ان کے علم کی گرفت میں نہیں آئی اور جس کا مال بھی ان کے سامنے نہیں آیا“ اس کو انھوں نے (خواہ مخواہ انکل پچو) جھٹلا دیا۔ اسی طرح تو ان سے پہلے کے لوگ بھی جھٹلا چکے ہیں پھر دیکھ لو ان ظالموں کا کیا انجام ہوا“۔

○ غلط تربیت: بعض اوقات غلط تربیت کی وجہ سے بھی آدمی رشتہ داروں کو بھول جاتا ہے، بلکہ انھیں ایذا پہنچاتا ہے۔ چنانچہ رشتہ داری کا مفہوم اس کی اہمیت اور اس کا مقام و مرتبہ اسے بے فائدہ معلوم ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے وہاں کسی طرح بھی صلہ رحمی کا خیال پیدا نہیں ہوتا۔ ان حالات میں بچہ جب بڑا ہوتا ہے تو اس کے ذہن میں صلہ رحمی کا کوئی خیال نہیں ہوتا، نہ وہ اس کی ضرورت محسوس کرتا ہے۔

○ معاشرے کسی کوتاہی: بعض اوقات معاشرے کے اہل فکر و دانش افراد قطع رحمی کرنے والوں میں حقوق اور ذمہ داریوں کی اداگی کا شعور اُجاگر کرنے میں کوتاہی کے مرتکب ہوتے ہیں۔ یہاں تک کہ قطع رحمی کرنے والوں سے بائیکاٹ تو کیا عدم دل چسپی کا اظہار بھی نہیں کیا جاتا کہ قطع رحمی کرنے والے کو محسوس ہو کہ اس کے مفادات خطرے میں ہیں۔ جب معاشرہ اپنے اس فرض کو پورا نہیں کرتا تو قطع رحمی کرنے والا مزید جرأت اور استقلال کے ساتھ اپنی ہٹ دھرمی پر قائم رہتا ہے۔ کیونکہ وہ اپنے سامنے کوئی ایسا آدمی نہیں دیکھتا جو اس کو سیدھا کرے اور سرکشی اور ظلم سے روکے۔

○ رشتہ داروں کی لاہروانی: بعض اوقات رشتہ دار بھی قطع رحمی کرنے والے کے

بارے میں اپنے فرض کی اداگی سے بے پروائی برتتے ہیں کہ اس کو نصیحت کریں، اس کی اصلاح کریں، ترغیب و ترہیب سے کام لیں۔ جب رشتے دار کا رویہ یہ ہو تو قطع رحمی کرنے والا بھی اپنے کام پر شیر ہو جاتا ہے اور اس کو جاری رکھتا ہے۔

○ انجام سے بے خبری: خوش قسمت ہے وہ جو دوسروں سے عبرت حاصل کرے۔ اس کے لیے ضروری ہے کہ آدمی کو اس انجام کا علم ہو جو ماضی اور حال میں قطع رحمی کرنے والوں کا ہو چکا ہے۔ اس لیے کہ معاملات اور حقائق کے تمام پہلوؤں سے بے خبری سخت نقصان کا باعث بنتی ہے۔ قطع رحمی کے بڑے گہرے اثرات ہوتے ہیں۔ اس کے نتائج نہ صرف افراد کے لیے بلکہ مجموعی طور پر پوری امت کے لیے بڑے خطرناک ہوتے ہیں۔ جو لوگ ان نتائج سے بے خبر ہوتے ہیں، وہ لامحالہ قطع رحمی میں آگے بڑھتے ہیں اور اس کو جاری رکھتے ہوئے کسی نقصان کا خوف دل میں نہیں رکھتے۔

### قطع رحمی کا علاج

قطع رحمی کا علاج درج ذیل اقدامات سے کیا جاسکتا ہے:

○ شریعت الہی کا نفاذ: کلمہ لا الہ الا اللہ سے لے کر راستے سے تکلیف دہ چیز کے ہٹانے تک تمام امور میں زمین پر اللہ تعالیٰ کی شریعت کا نفاذ معاشرے اور امت کے تمام عناصر کو فطری انداز سے سرگرم کار رکھے گا، ایسے مواقع پیدا نہیں ہوں گے کہ شیاطین الانس اور شیاطین الجن جرائم کی اشاعت کر سکیں اور قطع رحمی کے لیے لوگوں کو گمراہ کر سکیں۔ یہی مطلب ہے اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کا: **فَقُلْ عَسَىٰ أَنْتُمْ إِنْ تَوَلَّيْتُمْ أَنْ تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ وَتَقَطَّعُوا أَرْحَامَكُمْ** (محمد ۲۲:۲۷) ”اب کیا تم لوگوں سے اس کے سوا کچھ اور توقع کی جاسکتی ہے کہ اگر تم اٹلے منہ پھر گئے تو زمین میں پھر فساد برپا کرو گے اور قطع رحمی کرو گے“۔

○ احسان کا رویہ: اللہ تعالیٰ نے ہمیں برائی کے بدلے میں احسان کا حکم دیا ہے۔ اس سے دشمن بھی دوست بن جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَلَا تَسْتَوِي الْحَسَنَةُ وَلَا السَّيِّئَةُ طِ ادْفَعْ بِالْأَيْمَنِ هِيَ أَحْسَنُ فَإِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ وَلِيٌّ حَمِيمٌ** (حم السجدہ ۴۱:۳۴) ”اور نیکی اور بدی یکساں نہیں ہیں۔ تم بدی کو اس نیکی سے دفع کرو جو

بہترین ہو۔ تم دیکھو گے کہ تمہارے ساتھ جس کی عداوت پڑی ہوئی تھی وہ جگہری دوست بن گیا ہے۔ اس بنا پر جب آدمی کو رشتہ داروں کی طرف سے کوئی تکلیف پہنچے تو وہ اُن سے بھلائی کرے اور اُن کے ساتھ اور زیادہ حُسن سلوک سے پیش آئے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات کی طرف ان الفاظ میں تنبیہ فرمائی ہے: لَيْسَ الْوَاصِلُ بِالْمُكَافِي وَلَكِنَّ الْوَاصِلَ النَّوِي إِذَا قُطِعَتْ رَحْمَةُ وَصَلَهَا (بخاری، کتاب الادب) 'صلہ رحمی یہ نہیں ہے کہ آدمی صلہ رحمی کا بدلہ چکائے' بلکہ صلہ رحمی یہ ہے کہ اگر لوگ آدمی سے تعلقات توڑیں تو یہ اُن کو جوڑے۔

○ قطع رحمی کے انجام پر نظر: صلہ رحمی کی اہمیت و فضیلت اور اس کی قدر و قیمت کا ذکر اور اسی طرح قطع رحمی کے انجام کا ذکر گزر چکا ہے۔ اس کے علاج کے لیے ضروری ہے کہ آدمی صلہ رحمی کے فوائد اور قطع رحمی کے اثرات و نتائج کو خواہ اس کا تعلق افراد سے ہو یا جماعتوں سے ہمیشہ یاد رکھے۔ اس بات کو ہمیشہ یاد رکھنا بعض اوقات قطع رحمی کی روک تھام اور صلہ رحمی کی ترویج کا ذریعہ بنتا ہے۔

○ تربیت بذریعہ ترغیب و ترہیب: بھول جانا انسان کی فطرت ہے۔ اس کا علاج یہ ہے کہ یاد دہانی کا سلسلہ جاری رہے۔ اس لحاظ سے قطع رحمی کرنے والا اُس آدمی کا محتاج ہوتا ہے جس کے ساتھ اس کی زندگی گزرتی ہے۔ اس لیے کہ وہ اس کو صلہ رحمی کی طرف مائل کر سکتا ہے اور یہ عمل برابر حکمت و دانش سے جاری رہنا چاہیے۔ اسی بنا پر نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی والدہ آپ کو لے کر یثرب (مدینہ منورہ) میں اپنے والدین کے رشتہ داروں سے ملنے گئیں تاکہ آپ بڑے ہو کر صلہ رحمی کا خیال رکھیں اور قطع رحمی سے بچیں۔

○ اجتماعیت کا فرض: قطع رحمی کے سدباب میں معاشرے اور اجتماعیت کا کردار بڑا اہم ہے اور معاشرے کا فرض ہے کہ وہ اپنا یہ کردار ادا کرے۔ وعظ و نصیحت کے ذریعے قطع رحمی کرنے والے سے ترک تعلق کر کے اور اس کے مفادات کو معطل کرنے کی کوشش کر کے یہاں تک کہ وہ قطع رحمی چھوڑ دے اور صلہ رحمی اختیار کرے۔

یہ معاشرے کی طرف سے دوسروں کے معاملات میں مداخلت نہیں ہے بلکہ یہ معاشرے کی ذمہ داری اور اس کا مقصد ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ”مومن مرد اور مومن عورتیں یہ سب ایک

دوسرے کے رفیق ہیں، بھلائی کا حکم دیتے ہیں اور برائی سے روکتے ہیں، نماز قائم کرتے ہیں، زکوٰۃ دیتے ہیں اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ کی رحمت نازل ہو کر رہے گی، یقیناً اللہ سب پر غالب اور حکیم و دانا ہے۔“ (التوبہ ۹: ۷۱)

○ رشتہ داروں کی طرف سے تعاون: قطع رحمی کرنے والا بعض اوقات اس برائی کو چھوڑتا ہے اور صلہ رحمی کی طرف متوجہ ہونا چاہتا ہے لیکن رشتہ داروں کی طرف سے اس کو بے رنجی، بلکہ رکاوٹ کے سوا کچھ نہیں ملتا۔ یہاں تک کہ قاطع الرحم پھر اپنے پرانے راستے کی طرف متوجہ ہو جاتا ہے۔ اس لیے رشتے داروں کا فرض ہے کہ وہ قاطع الرحم کو مثبت جواب دے کر اس کے ساتھ نرمی برتیں اور اس کو جرأت دلائیں اور اس کے عمل کی قدر کریں۔ حضرت عائشہؓ نے عبد اللہ بن زبیر سے قطع تعلق کیا تھا۔ جب وہ معذرت کر کے دوبارہ صلہ رحمی کرنے کے لیے حاضر ہوئے تو حضرت عائشہؓ نے ان کی حوصلہ افزائی کی۔ اسی طرح بعض تابعین کے ساتھ بھی یہ واقع پیش آیا تھا تو حضرت عائشہؓ نے ان کا کام آسان کر دیا اور ان کے ساتھ نیک کام میں مدد کی۔

○ حکومت اور سرپرست کی ذمہ داری: حکومت اور سرپرست کا بھی قطع رحمی کرنے والوں کی اصلاح میں بڑا کردار ہے۔ ان کا فرض ہے کہ وہ اس فرمان نبویؐ کو پیش نظر رکھیں: تم میں سے ہر ایک راعی ہے اور وہ اپنی رعیت کے بارے میں جواب دہ ہے۔ حکمران سے بھی اس کی رعایا کے بارے میں سوال کیا جائے گا اور ہر آدمی اپنے گھر میں راعی ہے اور اس سے اپنی رعیت کے بارے میں سوال کیا جائے گا۔

قطع رحمی کا علاج تقویٰ و پرہیزگاری ہے۔ اگر دل میں خدا خونی اور آخرت کی جواب دہی کا احساس تو اتنا ہو تو انسان اس گناہ عظیم کے ارتکاب سے بچ سکتا ہے۔ ہر فرد اپنی انفرادی ذمہ داری کو محسوس کرے، اجتماعیت اپنا کردار ادا کرے، حکومت تمام ذرائع کو بروئے کار لائے، قطع رحمی کے اسباب کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس کے سدباب کے لیے اقدامات اٹھائے جائیں تو کوئی وجہ نہیں کہ معاشرہ اس اخلاقی مرض سے پاک نہ ہو۔ (المجتمع، کویت، شمارہ ۱۶۲۸، ۱۶۲۹، ۲۳/۳۰ اپریل ۲۰۰۵ء)



# نشانہ اشرفی

## قرآنی تاریخی اور ثقافتی الہم

الحمد للہ ہم اپنا شاہکار قرآنی الہم "نشانہ اشرفی قرآن" پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں جسے معروف سیرت نگار علامہ شاہ مصباح الدین گھیل نے ربیع صدی کی محنت مشاقت سے ترتیب دیا ہے۔

☆ آرٹ پیج کے ۲۷۸ صفحات، جاذب نظر ٹائٹل، چار رنگی خوبصورت طبعیت، شاندار آرٹ اپ، مضبوط جلد کے ساتھ یہ ایک نادر اور دیدہ زیب تصویروں کا انمول مخزن اور تاریخی دستاویز کا بہار آفریں گئے ہے۔ ☆ موضوع کی تحقیقات اور علمی انداز بیان کے ساتھ ساتھ اپنی پیشکش کے اعتبار سے بھی یہ ایک شاہکار کتاب ہے۔ ☆ "نشانہ اشرفی قرآن" میں عہد حاضر کے تقاضوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے، انسانی تاریخ کے بہترین قرن، انبیائے کرام کے نقوش حیات، مقامات سفر اور سیرت طیبہ کو ہر دور کے مزاج، ہر زمانے کے مذاق اور ہر عہد کے محاورے کے مطابق پیش کیا گیا ہے۔ ☆ قرآن مجید میں بیان کردہ 25 جلیل القدر انبیاء و رسل، اقوام و نسل، بلا و دامنا، مقامات و منازل، نشانہ اشرفی اور آثار و حکایات، قصص کی مشاہداتی اور صوری عکاسی نئی نسل کے ایمان کو کتاب اللہ میں راسخ تر کر دیتی ہے۔ آیات الہی اور احادیث نبوی ﷺ سے مزین ہونے کے ساتھ ساتھ یہ اہم علوم جغرافیہ، تاریخ، سائنس اور ادب کا حسین استزاج ہے۔ ☆ الہم کا حسن ترتیب مثالی اور جدت پسند ہے۔ تحقیقی افادیت کے اعتبار سے منفرد ہونے کے ساتھ ساتھ یہ الہم سیرت انبیاء کرام کے بہت سے گوشوں کو "شہیدہ" کے بجائے "دیدہ" بنا دیتا ہے۔ ☆ اس کتاب کے مطالعے سے دل و دماغ کو جلاہتی ہے۔ اس میں دے گئے شجروں، خاکوں، نقوش اور تصویروں کو دیکھ کر آنکھیں انوار قدس سے روشن ہو جاتی ہیں اور قاری تاریخ اور مذہب کی گلہری اور علمی راہوں کا مسافر بن کر قید زمان و مکان سے آزاد راہوں پر سفر کرتا ہے۔ ☆ انبیاء کرام کے کاروان ہدایت کی تمام تر منزلوں کی تحریر و تصاویر کے ذرائع سے نہایت منوثر اور بصیرت افروز نشانہ اشرفی کی گئی ہے۔ ☆ بیشتر تصاویر نادر اور تاریخی لحاظ سے بہت اہم ہیں جنہیں مصنف کے جذبہ صادق، دلکش انداز، تحریر اور برہنہ انتخاب اشعار نے متحرک کر دیا ہے۔

نعیم صدیقی (مرحوم)

یہ سب چیزیں اللہ کے احسان خاص کے تحت متبع ہوئیں اور ایک شاندار کام انجام پایا جو آپ کے لیے اور آپ سے تعاون کرنے والے ہر فرد اور ادارے کے لیے توشہ آخرت بنے گا۔ اس پر مبارک باد، دعائے خلاب دارین۔

قیمت: 695/

پروفیسر ڈاکٹر محمود احمد غازی، سابق وفاقی وزیر امور مذہبی،

موجود چیئرمین بین الاقوامی یونیورسٹی اسلام آباد کی رائے میں

"یہ کتاب مولانا سید سلیمان ندوی کی "ارش قرآن" کی ہمیشہ جلد ہے۔ وہ بھی اپنے اعزاز کی اردو میں پہلی کتاب تھی یہ بھی اپنی نوعیت کی پہلی کاوش ہے۔

کتاب سرائے



پبلشرز: ڈسٹری بیوٹرز: مشین ان کتاب خانہ جات

فہرست فلور، الحمد مارکیٹ، مغربی سٹریٹ

آرڈر ہاؤس، لاہور فون: 7320318

ای میل: hikmat100@hotmail.com

نعتیہ

فصلی کتاب سرائے

میل ایڈریس: نزد یونیورسٹی پاکستان، اردو بازار، کراچی۔ 74200، پاکستان

فون: 2212991، 2623724، 2633887 فیکس: (92-21) 2633887

ای میل: fazleebook@hotmail.com